

武汉市第二十一届图书馆服务宣传周活动综述

为庆祝新中国成立60周年,落实湖北省知识工程领导小组关于开展2009年度图书馆服务宣传周活动的相关要求,进一步推进全民阅读活动,更好地提高图书馆的服务能力,发挥公共图书馆的文化传播与服务社会的作用,5月25日至31日图书馆服务宣传周期间,全市各公共图书馆结合学习实践科学发展观活动,以“庆祝新中国成立60周年,积极开展全民阅读活动”为主题开展了一系列丰富多彩、有特色的图书馆服务宣传教育活动。共举办各类活动61场次,其中举办展览、讲座、培训活动20次,发放各类宣传资料8000余份,制作宣传展板、条幅一百余块(条)。13台流动图书服务车多次深入基层服务,为社区、乡镇、机关、学校、军营的读者提供借阅服务。各公共图书馆在服务宣传周期间,共流通图书1万余册次,接待读者共计10余万人次。

一、以图书馆阵地为图书馆服务宣传周活动的中心,倡导全民阅读。让全市人民和广大未成年人在享受阅读快乐的同时,实现自己的文化权利。

为做好本次服务宣传周活动,市文化局专门召开会议进行研究部署,并制订了《关于开展武汉市第二十一届图书馆服务宣传周活动的通知》和《武汉市第二十一届图书馆服务宣传周活动方案》。

5月23日,湖北省2009年图书馆服务宣传周活动在首义广场拉开了序幕。来自公共、高校、中科院系统的23家图书馆的近千名工作人员参加了此次活动。市文化局组织武汉图书馆、武汉市少年儿童图书馆、武昌区图书馆、青山区图书馆、洪山区图书馆、江汉区图书馆、江岸区图书馆、汉阳区图书馆、桥口区图书

馆等单位参加了此次服务宣传活动。

今年的服务宣传周活动以“庆祝新中国成立六十周年,积极开展全民阅读”为主题,各馆围绕宣传主题精心制作展板,展板内容丰富、图文并茂、画面精彩,充分展示、宣传新中国成立六十年来武汉地区公共图书馆的发展历程和所取得的巨大成就。在活动现场,读者有奖猜谜、服务成果展示、发放图书馆相关资料、信息咨询服务等吸引了众多过往行人。图书馆工作人员在现场耐心地解答读者咨询。武汉市文化局马勋标副局长、社文处杨小慧副处长、武汉图书馆李静霞馆长、武汉市少年儿童图书馆陈方权馆长亲莅现场指导工作。

5月25日上午,武汉市第二十一届图书馆服务宣传周开幕式在武汉图书馆举行。本次活动由武汉市文化局主办、武汉图书馆、武汉市少年儿童图书馆共同承办、各区图书馆协办。开幕式上各馆表演了精彩的文艺节目,并开展了现场咨询、免费办证、武汉解放60周年主题展览、青少年阅读调查、武汉图书馆讲座问卷调查等活动。开幕式当天虽然大雨倾盆,但仍吸引了千余名读者参与此次活动。省市多家主流媒体也对此次活动进行了采访报道。

宣传周期间,全市各公共图书馆发挥自身资源优势,利用阵地开展各项服务活动,如武汉图书馆主办“武汉解放六十周年图书及图片展”、“武汉之晨”摄影大赛经典图片展、名家论坛、绿色论坛、读者信息素养培训等公益讲座,还与全市其他公共图书馆共同策划举办“武汉地区解放60周年公共图书馆事业发展成就展”。武汉市少年儿童图书馆举办“马良杯”书画大赛、名师讲坛等活动,东西湖区图书馆举办防治甲型H1N1流感知识展览,新洲区图书馆举办读者座谈会,江汉区图书馆为读者

进行“共享工程”资源利用培训,青山区图书馆在馆内专门设立服务宣传周咨询台提供咨询宣传服务。这些活动形式新颖、内容丰富,受到了广大读者的欢迎。

二、扩大服务范围,将服务宣传周活动深入到农村、军营、社区等,切实提高公共图书馆的公共服务能力和效益。

提高服务质量,拓展服务范围,一直是我市历届图书馆服务宣传周活动的重点。今年的服务宣传周活动,各馆继续弘扬以往的特色,如汉阳区图书馆上门为长航老年公寓的老人提供服务,赠送100多份健康知识宣传资料,并邀请医生为老人们进行了义务体检;武昌区图书馆帮扶帮建的歌笛湖社区图书室在宣传周期间建成开放,该馆现场送书2000册;洪山区图书馆在宣传周期间为舟桥部队的官兵送去书刊,并为他们开展讲座,极大的丰富了官兵们的业余文化生活。同时,今年的活动还呈现以下特点:一是为欢庆建国60周年营造良好氛围,如江夏区图书馆举办了庆祝建国60周年暨“六·一”少儿美术习作展览,蔡甸区图书馆组织全区中、小学学生参加“我与祖国共成长”主题征文活动,硚口区图书馆与区老年大学共同举办“写武汉画武汉——纪念武汉解放60周年大型书画展”;二是引导少年儿童读书的活动增多,并且形式活泼、内容丰富,吸引了众多的孩子参加,激发了他们读书学习的热情。如市少儿图书馆在全市范围内开展“青少年阅读调查”,江岸区图书馆制作《江岸区少年儿童图书馆科普小知识》宣传册向青少年读者发放,东西湖区图书馆开

展少儿影片展映活动,这些活动的开展从不同角度让孩子们了解图书馆、走进图书馆、利用图书馆;三是主动为新农村建设和弱势群体服务,充分体现人人享有平等的读书权力,如黄陂区图书馆在宣传周期间,根据农业科技专业户的种养殖特点,编写了30余份农业科技资料,并上门为他们开展定题跟踪服务,受到农户的好评。汉南区图书馆为全区贫困家庭子女、残疾学生免费发放少儿书刊借阅证,让所有贫困、残疾少年儿童都能享受到图书馆的服务,获得阅读的快乐。武汉图书馆还与武汉市女子劳教所联合举办了“魅力阅读,重塑美好人生”为主题的红五月读书征文活动。该馆的“汽车图书馆”挑选了文学、艺术、科普、历史等类近千册图书,送到劳教所图书室,供学员阅读。各馆针对各类不方便到馆借阅的人群提供服务,以流动车为纽带,使更多的人获得精神食粮。

在市文化局及各级领导的高度重视和大力支持下,武汉市第二十一届图书馆服务宣传周活动重点突出,服务到位,收效明显。既宣传、展示了新中国成立60年来的巨大成就,通过举办多种形式的公益性文化活动,激发了人民群众的爱国热情。又进一步宣传了公共图书馆的知识传播、社会教育和文化娱乐功能,使更多的人认识图书馆、利用图书馆,彰显了图书馆在传播先进文化、构建和谐社会中的地位和作用。通过推动和引导阅读,进一步增强了广大人民群众的爱党爱国之情,促进了全民阅读活动的深入开展。

(武汉市图书馆学会 王畅)

